

## 百年扶轮 薪火相传

四(2)班 张书滔

“欲知大道，好先为史，百年扶轮，薪火相传”，2023年是信阳市第三实验小学的百年华诞。100年的风雨变幻，100年的厚积薄发，铸就了它今天的辉煌与灿烂。

“一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。”翻开中国革命史，信阳这片土地上的英雄事迹，犹如一座巍峨的丰碑，永远镌刻在历史的画卷上。信阳市第三实验小学成立于1923年，原名交通部第二扶轮学校，在这片红色热土上，走来了一位为了人民解放事业献出自己年轻生命的革命英雄——刘平楷。

1924年秋，为适应国共合作的需要，刘平楷受党的派遣赴河南信阳从事工人运动和党的工作。1925年初，受中共区委委派刘平楷进驻扶轮学校。他置生死于度外，经常深入矿区企业联系和发动党员及工人群众。在这里，他走村串户，动员农民，宣传革命；他乔装打扮，深入敌穴，侦察敌情；他不辞辛劳，昼夜工作，为党的革命事业作出了重要的贡献。

1930年4月，由于叛徒出卖，刘平楷不幸落入敌人手中。“用铁钳把他的牙齿拔下来，看他说不说，”无法威逼利诱出党的机密，敌人开始疯狂的叫嚣，为了让刘平楷开口，敌人兽性大发，竟用烧红的铁签一根一根订入他的十指，再将

他裂开的指甲一根根拔掉。剧痛使刘平楷一次又一次昏迷……敌人用凉水将他泼醒后，得到的回答却是“大丈夫不怕死，为何以死惧之，成全我一个烈士的美名，不也好吗？”在敌人的酷刑下，刘平楷被折磨得死去活来，但他始终紧咬牙关，宁死不屈。1930年7月26日，刘平楷昂着头颅、英勇无畏地走上刑场，用生命向党作出最壮烈的告白。

奋斗百年路，启航新征程。回望过去，轰鸣的炮火早已消失在历史的尘烟中，但刘平楷烈士那“砍头只当风吹帽，敢教日月换新天”的理想信念却永远激励着我们少年一代要不畏艰险、敢于拼搏、勇往直前。

今天，当看到鲜艳的五星红旗在蓝天下飘扬，当听到幸福的歌声在欢乐的校园中流淌，我的心中充满着无法言说的感动与沸腾。这种情感是对革命先烈的无限敬仰，是对战斗英雄的深深怀念，更是对我自己的不断鞭策。它让我明白，作为新时代少年，我们要有理想、有责任、有担当、有使命感。我们要将这种精神气概内化为自己奋斗的动力，努力学习、完善自我、勇往直前，以实际行动诠释我们的爱国情怀，共同谱写新时代的壮丽华章！

(指导老师：徐柳)

## 鸡蛋宝宝历险记

三(3)班 杨致远

母鸡妈妈生了一窝鸡蛋，其中有一颗与众不同的小鸡蛋，他想去旅行。兄弟姐妹们都以为他在开玩笑，可第二天小鸡蛋就不见了踪影。

原来呀，贪玩的鸡蛋宝宝滚到了一个游乐场，这里人山人海，“脚来脚往”，小鸡蛋左躲右闪，才没被踩成“鸡蛋饼”。忽然，一个巨型的滑梯吸引了他的目光，看到小朋友在上面玩得不亦乐乎，鸡蛋宝宝眼馋极了。没等管理员说完注意事项，他便迫不及待地溜了上去，可是一滑就滚出了好远，他滚过马路、小河、田野……在一个农场停了下来。

农场里可热闹了，一群萌萌的小鸡在绿油油的草地上欢快地

跑着，有的在做游戏，有的围成圈在跳舞，还有的在找虫子吃。鸡蛋宝宝尾随着一只小鸡，想去参观他们的豪华鸡舍，突然被一只大手拎了起来，是农场主！“难道他要把我吃掉？”鸡蛋宝宝惊恐地张大了嘴巴，以迅雷不及掩耳之势挣脱出来，夺路而逃。

滚啊滚，鸡蛋宝宝终于回到了熟悉的鸡窝，立马就开始了他的长篇大论，兄弟姐妹们一开始还很感兴趣，可听得久了，大家都累了，全都打着哈欠走开了。小鸡蛋还在原地大声演讲，他一直说了三天三夜，终于累了，躺在鸡窝里睡着了。也许，他在梦里又踏上了新的历险旅程。

(指导老师：龙玉林)

## 不一样的儿童节

三(9)班 苏诗涵

又快到我们最期盼的、最喜欢的独属我们自己的节日“六一”儿童节。我记得每年的六一儿童节我总是兴奋的几天睡不着，在不断地猜测，今年的礼物是甜蜜蜜的公主蛋糕，还是艾莎公主的裙子，或者是垂涎已久的玩具，或是一场旅行。但让我记忆最深刻，最感动地却是去年的那个特殊的六一礼物。

六一儿童节前夕，妈妈说想不想过个不一样的儿童节，我用充满着好奇的眼睛看着妈妈：“什么是不一样的儿童节，怎么个不一样法？”此时我满脑子天马行空，想着妈妈会给我一个意想不到的惊喜。但接下来这个惊喜，真的超出了我的想象。

那是个周六的早上，妈妈天刚刚亮就把还在睡梦中的我叫醒，说实话，我有点不耐烦，甚至有点生气。“小懒猫快点起，要准备儿童节礼物啦！”瞬间我精神百倍。结果妈妈却带我一起准备了好多冰镇的酸梅汤！我从

来没见过这么多的酸梅汤。我们从早上一直忙到中午，累得我筋疲力尽，瘫软在沙发上。“咱们走吧，带你去收礼物！”妈妈神秘一笑。

中午太阳火辣辣的，仿佛要吸干大地的最后一滴水。我跟妈妈拉着装满冰镇酸梅汤的野餐车在马路上行走，好像在过西游记里的火焰山。这时妈妈倒了一杯冰冰凉凉的酸梅汤，让我给一位环卫爷爷送去，“热死了，我不去，我想回家，礼物我不要了！”妈妈没有说话，自己去送酸梅汤。但是当我看到他们眼中的惊喜和感动时，我默默地走到妈妈身边给大家倒水。他们皮肤黝黑的，每个人都发自内心的欣喜，让我眼睛酸涩。

这件事我发现，有时给予比得到更有意义。从小我们一直从家里人，亲戚朋友、老师同学那里得到了许多，那么现在是不是也来回报他们，哪怕是一个简单的问候，一句我爱您，您辛苦了！

(指导老师：胡小艳)

## 红色何家冲

六(2)班 王浩然

顺着历史的大潮，我们寻找红色的足迹。利用十一假期的时间，我怀着敬佩的心情走进了大别山下罗山县的何家冲村。这是一片红色的土地，这是一片绿色的海洋，这是一块幸福的宝地，人文文化与自然景观交相辉映。

红，何家冲是红二十五军的长征出发地，军部旧址何氏祠、红军碾、红军井、红军医院，每一处遗址都写满了红色故事。在长征中，红二十五军常常被称为童子军、娃娃军。长征时，包括部队领导在内的所有指战员都很年轻，连排干部大多不到20岁，数百名都是十二三岁的，最小只有八岁，这就是创造长征奇迹的儿童军红二十五军。了解到红二十五军的故事，让我感受到今天的幸福生活是无数革命者用生命换来的，是多么的不易。如今的何家冲村发生了翻天覆地的变化，苍松翠柏间，青砖黑瓦的和氏祠古朴而厚重，何氏祠东侧有一棵800年的老银杏树。就是在这棵树下，红二十五军集合出发，踏上了漫漫长征途。银杏树不远处，映入眼帘的是红色起点四个苍劲有力的红色大字。薄雾缭绕，鸟语花香，一座名为初心堂的参观建学场所牵引着人们前行的步履，村

中的爷爷奶奶经常在这里讲述着红色故事。

绿，这里环境优美，群山环抱，绿水相依，植被覆盖率达97%，素有“植物宝库，绿色天然氧吧”之美誉。是野营观光、登山探险、休闲度假的好地方。

俗，何家冲具有浓厚的豫风楚韵民俗文化，一排排古朴的民居在原有的基础上，有的改建成了名宿，有的开办起了农家乐。每年的丰收节，处处可见舞龙舞狮子的，真是热闹非凡，有可爱的虾稻米吉祥物“丰收米宝”；有各类农耕文化展示、文化墙等；有非遗一条街，罗山皮影戏、罗山大鼓书、打糍粑、剪纸、食物雕刻等非遗民俗展演，真是令人眼前一亮。我们小朋友最喜欢的要数竹编、绳编、做豆腐、打草绳、剥板栗等农事农活体验，每次来这里都不愿意离开。

站在这红色的土地上，我不禁想到，我们在这个和平年代幸福的生活，是老一代革命前辈用生命和鲜血换来的。听爷爷奶奶讲他们以前的艰苦岁月，在这960多万平方公里的疆土上，二万五千里长征，千千万万个足迹，牵连着亿万人的心，终将被历史铭记。

(指导老师：王静)

